Zarthelyi feladatok
2004. november 4.

1. Dontsiik el, hogy a c valés paraméter milyen értékeire van megoldasa az alabbi

egyenletrendszernek! Ha van megoldas, adjuk is meg az Osszeset!

2z+ 6y + z = —6
20+11y+ 11z =14
4de+10y+ cz  =-20

22+ 9y +(c+ 10)z= 6

2. Hatéarozzuk meg az alabbi matrix inverzét!

123
A=12 34
457
3. A ¢ valés paraméter milyen értékeire

a) merdleges a 3x + cy + 4z = 7 egyenleti sik a 12x — cy 4+ 162 = 5 egyenlet sikra;

b) metszi a 3z + cy + 4z = 7 egyenlet sik a 122 — cy + 16z = 5 egyenleti sikot?

4. A c val6s paraméter milyen értékeire lesz az aldbbi métrix rangja a lehetd legkisebb?

3 6 =3 1
6 18 =3 —4
3 6 3¢ ¢
02 & 2

5. A 100 x 100-as A métrix f6atlojaban és a 100-adik sordban mindenhol 1-es all, az

osszes tobbi (9801 darab) eleme 0. Hatarozzuk meg az A'® matrixot!

6. A 101 x 101-es A méatrixban az i-edik sor és a j-edik oszlop keresztezédésében 4llo

elem
S 32004 nek a (2i + j)-edik szdmjegye, ha i - j paros,
Y0, ha i - j paratlan.
Hatarozzuk meg A determinansat!

7. Legyenek v, v,,...,v;,u a V (tetsz6leges) vektortér vektorai. Tegyiik fel, hogy a

V1, vy, ...,V vektorok linearisan fliggetlenek, de a v, +u, v, + u, ..., v, + u vektorok
linedrisan osszefliggk. Bizonyitsuk be, hogy ekkor u € (v, vs, ..., vs)-

8. Legyen A egy tetszbleges m X n-es matrix, B pedig egy olyan n X n-es matrix,

amelyre det B = 0. Bizonyitsuk be, hogy 1(AB) < n.



Zarthelyi feladatok
2004. december 9.

1. Hatarozzuk meg az alabbi méatrix sajatértékeit és a legnagyobb sajatértékhez ke-

ressiink egy sajatvektort!

SO W

1
)
1

co O =

2. Legyenek u és v az A : V +— V linearis transzformécio6 kiilonbo6z6 sajatértékekhez

tartozo sajatvektorai. Mutassuk meg, hogy ekkor u + v nem sajatvektora A-nak!

3. Végezziik el az alabbi miveletet és az eredményt adjuk meg algebrai alakban!

1+ 3i
3

4. Oldjuk meg az alabbi egyenletet a komplex szdmok halmazén!

5 (2% + (2)?) = 2(12 — 6)

5. Egy BME hallgaté Neptun-kodja egy olyan, 6 karakterbdl allé sorozat, amelynek
minden tagja az angol abécé 26 betijének egyike, vagy a 0,1,...,9 szamjegyek vala-

melyike. Hany olyan Neptun-kod készithets, amelynek legalabb az egyik tagja betti?

6. Hanyféleképpen vélaszthatok meg az x1, xo, . . . 2190 pozitiv egészek tgy, hogy
1+ To+ ...+ 2100 = 2004

teljesiiljon? (Két valasztast tehat kiilonbozonek tekintiink akkor is, ha csak a tagok

sorrendjében kiilonboznek.)

7. A G graf csdcshalmaza legyen a 8. Sikbarajzolhato-e az alabbi graf? Ha
V ={1,2,...,100} halmaz. Az x,y € V, igen, rajzoljuk le a sikba tgy, hogy az
x # 1y csucsokat akkor kossiik Ossze éllel, élei egyenes szakaszok legyenek; ha nem,
ha az alabbi két feltétel koziil legalabb az akkor bizonyitsuk ezt be!
egyik teljestil:

(1) x és y kozil mindkettd paros;

(2) z+y 4-gyel osztva 3 maradékot ad.

Dontsiik el, hogy a G graf izomorf-e a
sajat komplementerével!




Poétzarthelyi feladatok
2004. december 14.

1. Dontsiik el, hogy a ¢ valés paraméter milyen értékeire van megoldasa az alabbi

egyenletrendszernek! Ha van megoldas, adjuk is meg az Osszeset!
- + 3y — 2z — 3w = =2
20 — 6y + 5z + 12w = 7
3r — 9y + 52 + cw = 9
2. a) A c valos paraméter milyen értékeire létezik inverze az alabbi A matrixnak?

b) Hatérozzuk meg A inverzét a ¢ = 5 értékre!

- (5)

3. Tiikrozziik a P(8,—3,3) pontot a 7x — y + 2z = 11 egyenleti sikra és hatarozzuk

meg a tiikorkép koordinatéit!

4. A c valés paraméter milyen értékeire lesz az alabbi matrix rangja a lehetd legna-
gyobb?

O IN )
Tt == W
o Ot

5. A 100 x 100-as A méatrix mellékatlojaban (vagyis a jobb felsG sarkot a bal alsoval
Osszekots atloban) mindenhol 1-es all, az Gsszes tobbi eleme 0. Hatarozzuk meg az

A matrixot!

6. Az n X n-es A métrix minden eleme egy 3-mal osztva 1 maradékot add egész szam.

Bizonyitsuk be, hogy A determinansa oszthato (3"~ 1)-nel!
7. Legyenek u, v és w a V (tetszGleges) vektortér linedrisan fiiggetlen vektorai. A p
valés paraméter milyen értékeire teljesiil, hogy aza =u—v, b =u+w, c = u+v—w,
d=p-u-+ v+ w vektorok szintén linedrisan fiiggetlenek?
8. Legyen M egy 100 oszlopt matrix. Jelolje A az M els6 70 oszlopabdl 4llo, B pedig

az M utolsod 70 oszlopabdl 4llo matrixot. Végiil jelolje X az M kozéps6 40 oszlopabol
allo matrixot. Bizonyitsuk be, hogy

r(A)+1(B) > (M) +1(X).



Poétzarthelyi feladatok
2004. december 16.

1. Hatarozzuk meg a c valés paraméter értékét, ha tudjuk, hogy az aldbbi matrix-
nak sajatértéke a A = 3. Hatarozzuk meg a tobbi sajatértéket is és a legnagyobb

sajatértékhez keressiink egy sajatvektort!

(52)

2. Legyen V tetszéleges, véges dimenzios vektortér és A : V +— V olyan lineéris transz-
formaécio, melyre Im A = V. Tegyiik fel, hogy a V' vektortérbeli v,, v,, .. ., v; vektorok
linearisan fiiggetlenek. Bizonyitsuk be, hogy ekkor az A(v,), A(v,), .. ., A(v,) vekto-

rok szintén linearisan fliggetlenek!

3. Oldjuk meg az alabbi egyenletet a komplex szdmok halmazan és az eredményt adjuk
meg algebrai alakban!
2i- 2% = (1+1i)®

4. Tetsz6leges z komplex szamra jeldlje z* azt a komplex szamot, amit a komplex
szamsikon z origo koriili, +60°-0s (vagyis az 6ramutatd jarasaval ellentétes irdnyt
2

60°-0s) elforgatasaval kapunk. Oldjuk meg a komplex szdmok halmazan a 2° = z*

egyenletet és az eredményt adjuk meg algebrai alakban!

5. Egy 8 f6s tarsasag a moziban egy sorban il le. Hanyféleképpen iilhetnek le, ha
a sorban 9 szék van (amelyek koziil 1 {iresen marad)? (Két esetet akkor tekintiink

kiilénbozonek, ha van olyan ember, aki masik széken {il.)

6. 10 darab A betiibdl és 20 darab B bet(ib6l hény olyan bettisorozat készithetd,

amelyben nincs két szomszédos A bet?

7. Egy faban minden pont foka 1, 2 vagy 3. Hany 1 foka pont van, ha a 3 fokd pontok

szama, 1007

8. A G graf cstcshalmaza legyen a V ={1,2,...,8} halmaz. Az x,y € V, x # y
cstcsokat akkor kossiik Ossze éllel, ha |v — y| < 3. Sikbarajzolhato-e a G graf? Ha
igen, rajzoljuk le a sikba gy, hogy az élei egyenes szakaszok legyenek; ha nem, akkor

bizonyitsuk ezt be!



